



在雲南考察時強調 建設面向南亞東南亞輻射中心

習近平：積極發展新興產業和未來產業

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日在雲南考察時強調，雲南要認真落實黨中央關於西部大開發和長江經濟帶發展的戰略部署，完整準確全面貫徹新發展理念，堅持穩中求進工作總基調，着力推動高質量發展，解放思想、改革創新，奮發進取、真抓實幹，在中國式現代化進程中開創雲南發展新局面。

習近平強調，推動產業轉型升級是高質量發展的重點工作。雲南要以科技創新為引領做強做優做大資源型產業，積極發展戰略性新興產業和未來產業。要積極推進高水平對外開放，建設面向南亞東南亞輻射中心。



▲19日下午，習近平在麗江古城木氏土司府衙署參觀納西族東巴文化研究成果展示。



▲3月19日至20日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在雲南考察。這是19日下午，習近平在麗江古城考察時，與當地居民親切交流。

引導各族群眾自覺鑄牢中華民族共同體意識

【大公報訊】據新華社報道：3月19日至20日，習近平在雲南省委書記王寧和省長王子波陪同下，先後到麗江、昆明等地考察調研。

19日下午，習近平來到麗江現代花卉產業園。在展廳，他察看玫瑰、馬蹄蓮鮮切花品種展示，聽取雲南花卉產業發展情況介紹。在玫瑰花種植區，他了解智能溫室無土栽培技術，同現場村民、技術人員親切交談。他還來到玫瑰花分級包裝生產線，察看篩選、分級到包裝、發貨的全流程，對鮮切花通過物流及時外銷表示肯定。習近平指出，雲南花卉產業前景廣闊，要着眼全產業鏈，從種業端、種植端、市場端不斷深耕細作，讓這一「美麗產業」成為造福群眾的「幸福產業」。

麗江古城有800多年歷史，被列入世界文化遺產名錄。一場春雪過後，麗江遊人如織。習近平來到這裏，詳細了解古城營建歷史、納西族民居特色和當地文化遺產保護利用、推動文旅融合發展等情況。居民和遊客見到總書記十分興奮，爭相問好，有的還彈奏樂器、載歌載舞歡迎總書記。習近平頻頻與大家互動交流，了解商鋪經營狀況和遊客感受。他要求當地處理好保護和發展的關係，讓這座美麗的古鎮煥發新的光彩。

高質量建設自由貿易試驗區

古城內的木氏土司府衙署見證了西南地區各民族交往交流交融的歷史。習近平察看木府主要建築，參觀納西族東巴文化研究成果展示。他強調，要保護利用好木府這樣的重要文化地標，保護傳承好中華優秀傳統文化，引導各族群眾自覺鑄牢中華民族共同體意識，不斷推進中華民族共同體建設。



▲19日下午，習近平在麗江古城考察，了解商鋪經營狀況。

離開時，許多居民和遊客圍攔過來為總書記送行。習近平激勵大家說，麗江有美麗風光，有特色文化，有很高知名度，一定能走出一條持續健康的文旅發展之路。他祝願麗江人民的生活如同納西族的「和」姓一樣，幸福安康、和和美美。

20日上午，習近平聽取雲南省委和省政府工作匯報，對雲南各方面取得的成績給予肯定，對下一步工作提出要求。

習近平指出，推動產業轉型升級是高質量發展的重點工作。各地資源稟賦、基礎條件等不同，抓產業轉型升級要從實際出發，遵循經濟規律，突出自身特色。雲南要以科技創新為引領做強做優做大資源型產業，積極發展戰略性新興產業和未來產業。要加快發展高原特色農業和文旅產業，促進產業增值、企業增效、群眾增收。要積極探索利益共享機制，有序承接產業梯度轉移。

築牢我國西南生態安全屏障

習近平強調，雲南區位條件獨特，要積極推進高水平對外開放，建設面向南亞東

南亞輻射中心。要高質量建設自由貿易試驗區，加強交通物流、能源、數字信息大通道建設，使各類開放平台成為經濟發展的增長點。要拓展與周邊國家的經濟、科技、人才、醫療、文化等交流合作，讓高質量共建「一帶一路」可感可及。

習近平指出，雲南生態地位重要，要堅定不移走生態優先、綠色發展之路，築牢我國西南生態安全屏障。要健全以國家公園為主體的自然保護地體系，加強生態系統保護和修復，持續開展石漠化、水土流失及小流域綜合治理。要加強國土空間用途管制與生態環境分區管銜銜，扎實推進重點領域污染防治和重點湖泊環境治理。

習近平強調，雲南民族眾多，要加強邊疆民族地區治理，拓寬各民族全方位嵌入的實踐路徑，深入推進新時代興邊富民行動，切實維護民族團結、邊疆穩固。

習近平指出，黨中央已經部署在全黨開展深入貫徹中央八項規定精神學習教育，各級黨組織和廣大黨員、幹部要自覺增強學習教育的責任感緊迫感，聯繫本部門本單位這些年抓作風建設的具體實踐，進一步吃透中央八項規定及其實施細則精神，把握相關紀律處分條規，為查擺問題、集中整治打牢思想政治基礎。要把正風肅紀反腐貫通起來，引導廣大黨員、幹部自覺遵規守紀、大膽幹事創業。

3月20日上午，習近平在昆明親切接見駐昆明部隊上校以上領導幹部和基層先進模範、文職人員代表，代表黨中央和中央軍委向駐昆明部隊全體官兵致以誠摯問候，並同大家合影留念。



▲19日下午，習近平在麗江現代花卉產業園展廳，察看鮮切花品種展示。

同村民交流：祝你們的生活像花兒一樣美

【大公報訊】綜合新華社、央視新聞報道：19日下午，習近平總書記來到雲南麗江現代花卉產業園，同現場村民和技術人員親切交流，向他們詢問花卉品種、市場銷路、收入等情況。當地村民告訴總書記，在這裏工作，現在一個月收入4000多元（人民幣，下同），旺季可達7000多元，「種花這個工作幹得特別開心」。習近平

總書記高興地說，你們這個事業搞得很有興旺，符合現代農業發展方向。祝你們的生活像花兒一樣美！

麗江現代花卉產業園位於麗江市古城區，海拔約2300米，面積約1100畝。園區種植48種玫瑰鮮切花，年產量3956萬枝；種植18種彩色馬蹄蓮，年產量90萬枝，佔全國市場的90%，是全國最大的溫室彩色馬蹄蓮種植基地。

遊客邀請總書記喝雲南咖啡

【大公報訊】綜合新華社、央視新聞報道：19日下午，習近平總書記在雲南省麗江市先後考察了麗江現代花卉產業園、麗江古城，了解當地因地制宜發展特色農業、加強歷史文化遺產保護利用、鑄牢中華民族共同體意識等情況。

親切交流：「雲南咖啡還是代表著中國的。」

習近平說，這裏的文化、風光、民俗都非常吸引人，文旅融合促進了經濟發展。文旅產業要走一條持續、健康的發展之路。希望你們的生活幸福安康，就像納西族的大姓「和」姓一樣，和和美美。



掃一掃有片睇

對接粵港澳大灣區 總書記在這些場合多次強調

【大公報訊】綜合新華社報道：推進粵港澳大灣區建設，是習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的重大國家戰略。總書記明確指出，粵港澳大灣區在全國新發展格局中具有重要戰略地位。在多個重要場合，總書記也強調要加強對接粵港澳大灣區建設。

2025年3月 習近平在貴州考察

貴州要用好西部陸海新通道建設機遇，積極對接粵港澳大灣區、成渝地區雙城經濟圈建設，主動融入陸海內外聯動、東西雙向互濟的全面開放格局。

2025年3月 習近平參加十四屆全國人大三次會議江蘇代表團審議

經濟大省在落實國家重大發展戰略上應有更大的擔當。江蘇要在長三角一體化發展和長江經濟帶發展等發展戰略中主動作為、協同聯動。要加強與京津冀協同發展、粵港澳大灣區建設等戰略的對接，深度融入高質量共建「一帶一路」，做好援藏援疆等對口幫扶工作。

2024年12月 習近平聽取海南省委和省政府工作匯報

加強同粵港澳大灣區聯動發展，深化同長江經濟帶、長三角等區域的合作。加緊推進海南自由貿易港核心政策落地，精心做好各項準備工作，確保封關運作平穩有序。

2024年3月 習近平在湖南省長沙市主持召開新時代推動中部地區崛起座談會

要加強與其他重大發展戰略的銜接，更好融入和支撐新發展格局。加強與京津冀、長三角、粵港澳大灣區深度對接，加強與長江經濟帶發展、黃河流域生態保護和高質量發展的融合聯動。

2023年12月 習近平在廣西考察

主動服務國家重大戰略，對接沿海發達地區產業新布局，有序承接產業梯度轉移，加快北部灣經濟區和珠江—西江經濟帶開發開放，把廣西打造成粵港澳大灣區的重要戰略腹地。

2023年10月 習近平在江西考察

做大做強都市圈，主動對接和服務長三角一體化發展、粵港澳大灣區建設，增強對資金、技術、人才等的吸引力。

2023年9月 習近平在黑龍江省哈爾濱市主持召開新時代推動東北全面振興座談會

要系統布局建設東北現代基礎設施體系，加快論證和建設油氣管道、高鐵網和鐵路網、新型電網和電力外送通道、新一代移動通信和數據網，加強同京津冀協同發展、長江經濟帶發展、長三角一體化發展、粵港澳大灣區建設、西部大開發等國家重大戰略的對接，促進東北更好地融入全國統一大市場。